
Ξ εχωρίζει για την ευαισθησία του. Με 
ένα λόγο ποιητικό γράφει στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης για τη διαφο-
ρετικότητα, την αποδοχή, την αγωνία, 
την ελπίδα, τους μετανάστες και τους 

πρόσφυγες. Δημιουργεί συνειδήσεις μακριά από 
ρατσισμό και ξενοφοβία. Αυτός είναι ο Άριστος 
Τσιάρτας, ο προϊστάμενος της Αρχής Κατά των Δια-
κρίσεων, του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως και 
Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ο οποίος πα-
ραδέχεται ότι δεν έχουμε ακόμα αφομοιώσει το σοκ 
της ανάδυσης, της διάχυσης και της διεκδίκησης της 
διαφορετικότητας. Για την Κύπρο, όπως λέει, η διά-
σωση, η συνδρομή και η προστασία των προσφύγων 
αποτελεί ηθική και νομική υποχρέωση. Τονίζει ότι 
είμαστε δεσμευμένοι και πρέπει συνεπώς να εξασφα-
λίσουμε την οφειλόμενη προστασία και ένα πλαίσιο 
αξιοπρεπούς διαβίωσης στον προσφυγικό πληθυσμό.

-Αίσθηση προκάλεσε ένα δικό σας ποιητικό κει-
μενάκι στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης για τον 
Sami. 
Ήταν ένα σχόλιο στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
με αφορμή μια προσωπική  εμπειρία. Ήθελα να 
δώσω ένα μήνυμα για το ότι μικρά παιδιά με με-
ταναστευτική καταγωγή  γεννιούνται, ζουν, μεγα-
λώνουν στην Κύπρο, την οποία θεωρούν πατρίδα 
τους. Πολλά από αυτά βρίσκονται σε μια γκρίζα 
ζώνη αβεβαιότητας και αφάνειας μπροστά στο φά-
σμα της ανέχειας και της εκμετάλλευσης. Δεν ξέ-
ρουν την πατρίδα των γονιών τους. Τη μόνη πατρί-
δα που γνωρίζουν είναι η Κύπρος. Πρέπει να δούμε 
με ρεαλισμό και ανθρωπισμό το θέμα. Πρέπει να   
δώσουμε ελπίδα και ευκαιρία σε αυτά τα παιδιά.   
-«Η μεταναστευτική πολιτική της ΕΕ: Προκλήσεις 
και προοπτικές», το σεμινάριο για τη μετανά-
στευση και το άσυλο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
που έγινε πρόσφατα στην Αθήνα, ως συνέχεια 
του πρώτου που είχε οργανωθεί πριν 4 χρόνια 
στη Μάλτα από τα Γραφεία του Ευρωκοινοβου-

λίου σε Μάλτα, Ελ-
λάδα και Κύπρο. 
-Το συνέδριο έγινε σε 
μια κρίσιμη συγκυρία 
όξυνσης των μετανα-
στευτικών ροών προς 
την Ευρώπη, κυρίως 
προς την Ελλάδα και 
την Ιταλία. Ειδικά η 
Ελλάδα καλείται να 
διαχειριστεί το ζήτη-
μα κάτω υπό πρωτό-
γνωρες συνθήκες οι-

κονομικής κρίσης. Οι φετινές αφίξεις στην Ελλάδα 
έχουν ξεπεράσει κάθε όριο: To 2013 οι αφίξεις 
μέσω θαλάσσης στην Ελλάδα ήταν 11.500, το 2014 
ανήλθαν σε 43.000 ενώ μόνο τους έξι πρώτους 
μήνες του 2015 οι αφίξεις ξεπερνούν τα 55.000 
άτομα. Πρέπει να εγκαθιδρυθούν και να βελτιω-
θούν οι συνθήκες πρώτης υποδοχής σε όλα τα ση-
μεία εισόδου ούτως ώστε να ταυτοποιηθούν και να 
καταγραφούν οι πρόσφυγες και να  καλυφθούν οι 
βασικές τους ανάγκες (τροφή, υγεία, στέγαση), 
ιδιαίτερα αυτές των ευάλωτων ομάδων. 
-Η Κύπρος βρίσκεται δίπλα από περιοχές με με-
γάλα κύματα προσφύγων και στο σταυροδρόμι 
αναγκαστικών μετακινήσεων. 
-Ναι, και η διάσωση, η συνδρομή και η προστασία 
των προσφύγων αποτελεί ηθική και νομική μας 
υποχρέωση. Είμαστε δεσμευμένοι και πρέπει συ-
νεπώς να εξασφαλίσουμε την οφειλόμενη προστα-
σία και ένα πλαίσιο αξιοπρεπούς διαβίωσης στον 
προσφυγικό πληθυσμό. 
-Μπορεί να υπάρξει οριστική λύση για το 
μεταναστευτικό; 
-Οριστική επίλυση δεν πρόκειται να υπάρξει όσο 
διαιωνίζονται οι λόγοι που αναγκάζουν τους ανθρώ-
πους να μεταναστεύσουν: η φτώχεια, οι πόλεμοι, 
οι φυσικές καταστροφές, οι διώξεις και οι παραβι-
άσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
-Είναι ειρωνεία ότι στην 30ή επέτειο της Συμφω-
νίας Σένγκεν για την κατάργηση των συνορια-
κών ελέγχων, οι έλεγχοι αυτοί επιστρέφουν 
στην Ευρώπη. Γαλλία, Αυστρία και Ελβετία 
έκλεισαν τα σύνορά τους με την Ιταλία για τους 
πρόσφυγες. 
-Το κλείσιμο των συνόρων δείχνει την απροθυμία 
και τις αδυναμίες για από κοινού διαχείριση ενός 
παγκόσμιου και πανευρωπαϊκού προβλήματος, στα 
πλαίσια της αρχής της αλληλεγγύης και τoυ ισότι-
μου καταμερισμού ευθυνών. Αν οι αδυναμίες δεν 
ξεπεραστούν μπορούν να διακυβεύσουν ακόμα και 
τον σκληρό και αδιαπραγμάτευτο πυρήνα της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης, που είναι η ελεύθερη διακίνηση 
όλων των προσώπων εντός της Ένωσης. 
-Οι νεκροί της Μεσογείου και η αντιμετώπιση 
των προσφύγων αποτελούν απόδειξη της ηθι-
κής αποτυχίας της ΕΕ; 
-Οι τραγωδίες αυτές συνήθως προκαλούν ένα αρχι-
κό συγκλονισμό και μια στιγμιαία συνειδητοποίηση 
της κρισιμότητας του προβλήματος έως ότου η προ-
σοχή στραφεί σε άλλα θέματα. Οι εικόνες των πνιγ-
μένων ανθρώπων και των βουλιαγμένων σαπιοκά-
ραβων θέτουν υπό αμφισβήτηση την τήρηση της  
ηθικής και ανθρωπιστικής υποχρέωσης της Ευρώπης 
να δράσει αποτελεσματικά για διάσωση, τουλάχι-
στον, των ανθρώπινων ζωών. Οι αρχές αυτές δοκι-
μάζονται στην πράξη, καθώς πέρα από το σοκ και 
το πένθος χρειάζεται ανάληψη ευθυνών για εκπλή-
ρωση του επιβεβλημένου από τις διεθνείς συνθήκες 
καθήκοντος της Ένωσης για διάσωση, υποδοχή και 
παροχή ασύλου στους πρόσφυγες. Πάντως η πρό-
σφατη τραγική εμπειρία με τα ναυάγια ανοιχτά της 
Ιταλίας έχει δείξει ότι η πολιτική της αποτροπής 
επιφέρει μόνο πρόσκαιρα οφέλη, ενώ η ανέγερση 
τειχών και το σφάλισμα των εξωτερικών συνόρων 
δεν μπορούν να ανακόψουν τις ροές ανθρώπων που 
αναζητούν απεγνωσμένα συνδρομή, καταφύγιο και 
προστασία. Από την άλλη, οι επιχειρήσεις έρευνας 
και διάσωσης σώζουν ζωές, χιλιάδες ζωές.
-Λείπει η πολιτική βούληση όλων των κρατών-
μελών για αναθεώρηση του Κανονισμού του 
Δουβλίνου και για επίδειξη αλληλεγγύης στην 
πράξη, κυρίως όσον αφορά στον δίκαιο καταμε-
ρισμό των βαρών μεταξύ των κρατών μελών και 
τη δικαιότερη κατανομή των αιτούντων άσυλο; 
-Ο Κανονισμός του Δουβλίνου, που υιοθετήθηκε το 
2003 προβλέπει ότι για την εξέταση των αιτημάτων 
ασύλου, αρμόδιο είναι το κράτος πρώτης εισόδου 
ενός πολίτη τρίτης χώρας. Η συνέχιση της επιμονής 
να γίνεται διαχείριση  των δικαιούχων ασύλου στα 
σύνορα της ΕΕ αποδεικνύεται προβληματική, αφού 
επιβαρύνει υπέρμετρα κάποιες χώρες και  εγκλω-

βίζει πρόσφυγες και μετανάστες. Πρέπει η Ευρώπη 
να ξαναδεί τις προβλέψεις του Κανονισμού που 
έχουν αποδειχτεί αδιέξοδες και ετεροβαρείς. Είναι 
αναγκαίο να δημιουργηθεί ένας ενδοευρωπαϊκός 
μηχανισμός έμπρακτης αλληλεγγύης και αλληλο-
βοήθειας ώστε να μην αναλαμβάνουν μόνο λίγες 
χώρες την κύρια ευθύνη υποδοχής και φιλοξενίας 
των προσφύγων.
-Εφικτή η δημιουργία στη βάση των Προτάσεων 
της Επιτροπής ενός δεσμευτικού μηχανισμού 
βάσει αντικειμενικών κριτηρίων, όπως η έκταση 
κάθε χώρας, οι υποδομές της, η οικονομική 
κατάσταση και οι δυνατότητες των συστημάτων 
ασύλου; 
Οι προτάσεις της Επιτροπής κινούνται προς τη σω-
στή κατεύθυνση, παρά το ότι οι πρώτες αντιδράσεις 
των κρατών-μελών δείχνουν ότι είναι αμφίβολο εάν 
θα υπάρξουν οι πολιτικοί συσχετισμοί για να υλο-
ποιηθούν. Πάντως οι προτάσεις μετεγκατάστασης 
40.000 προσφύγων ανταποκρίνονται στην ανάγκη 
αναλογικής κατανομής των προσφύγων και ελά-
φρυνσης των χωρών πρώτης υποδοχής. Ας μη δια-
φεύγει όμως ότι τα μέτρα που προτείνονται και ο 
αριθμός των προσφύγων που επηρεάζεται υπολεί-
πονται των πραγματικών δεδομένων και αναγκών.
-Με την απόφαση για στρατιωτική δράση ξεκί-
νησε η μάχη κατά των διακινητών που κερδο-
σκοπούν σε βάρος της ζωής των απελπισμένων 
μεταναστών; 
-H διέλευση των συνόρων, ιδίως μέσω επικίνδυνων 
θαλάσσιων περασμάτων, αποτελεί για κάποιους 
«ιδιαίτερα επικερδή δραστηριότητα». Γι’ αυτό και 
η διακίνηση προσώπων αποτελεί σοβαρό ποινικό 
αδίκημα. Αν δεν διασφαλιστούν νόμιμοι δρόμοι 
μετακίνησης  οι πρόσφυγες θα αναζητούν και θα 
βρίσκουν επικίνδυνους δρόμους και οι διακινητές 
θα κερδοσκοπούν σε βάρος τους. Σε κάθε περίπτω-
ση, μια οργανωμένη διαδικασία υποδοχής, ταυτο-
ποίησης, φιλοξενίας, η οποία θα υποστηρίζεται σε 
επίπεδο ευρωπαϊκής πολιτικής, προσφέρει περισ-

σότερα εχέγγυα ασφάλειας δικαίου απ’ ό,τι η στρα-
τιωτική δράση.

Να σχεδιάσουμε
πολιτικές πρόληψης 
-Πώς εμφανίζεται ο ρατσισμός;
- Ο ρατσισμός εκφράζεται με πράξεις και με στά-
σεις εναντίωσης απέναντι στον «Άλλο», στο «Δια-
φορετικό».  Η ρατσιστική συμπεριφορά και εχθρό-
τητα εκδηλώνεται, κυρίως, εναντίον εθνικών και 
θρησκευτικών ομάδων, εναντίον των μεταναστών 
και των προσφύγων.  Ωστόσο, ο σύγχρονος ρατσι-
σμός αρθρώνεται γύρω από κάθε μορφής ετερότη-
τα και παίρνει διάφορες μορφές. Η απροκάλυπτη 
ρατσιστική βία αποτελεί μόνο μια, τη σοβαρότερη 
όψη του ρατσισμού. Εξίσου δραστικές και οδυνη-
ρές είναι οι καθημερινές και συνήθεις εκδηλώσεις 
του ρατσισμού, οι μειώσεις και ταπεινώσεις στις 
οποίες υποβάλλονται συνάνθρωποι μας  επειδή 
ανήκουν σε ορισμένη κοινωνική ομάδα. Οι διάχυτες 
αυτές εκδοχές του ρατσιστικού φαινομένου, στο 
μέτρο που αρνούνται σε κάποιο πρόσωπο το στοι-
χειώδη σεβασμό και τη δυνατότητα ισότιμης συμ-
μετοχής του στο κοινωνικό γίγνεσθαι μπορούν να 
πάρουν τη μορφή βίας, διακρίσεων, δυσμενέστε-
ρης ή λιγότερο ευνοϊκής μεταχείρισης σε κάποιον 
επειδή ανήκει σε μια διακριτή κοινωνική ομάδα.          
-Πόσο επηρεάζει την έξαρση του ρατσισμού η 
οικονομική κρίση; 
-Η οικονομική κρίση και η ανασφάλεια που δημιουρ-
γεί, ενισχύουν τέτοια φαινόμενα και ενεργοποιούν 
στερεότυπα και προκαταλήψεις, ιδίως αν  συνδυα-
στούν με  την επίκληση του  παράγοντα της ασφά-
λειας και της εγκληματικότητας. Σε αυτές τις συνθή-
κες, η καταφυγή στην εσωστρέφεια και τη ξενοφο-
βία αποτελεί ένα εύκολο, επικίνδυνο και αδιέξοδο 
αφήγημα. Είναι γι’ αυτό που επείγει να ξεπεράσου-
με την αμηχανία μας απέναντι στη μετανάστευση, 
να δούμε με ρεαλισμό, ανοικτά και απροκατάληπτα 
το θέμα της ένταξης των μεταναστών, να επιμείνου-

με  σε επίδειξη μηδενικής ανοχής απέναντι σε εκ-
δηλώσεις  ρατσισμού και μισαλλοδοξίας. Αλλά και 
να κατανοήσουμε ότι οι εκπτώσεις στα ανθρώπινα 
δικαιώματα έχουν αρνητικό αντίκτυπο σε πολύ ευ-
ρύτερες ομάδες του πληθυσμού.
-Πόσο πλήρες είναι το νομικό πλαίσιο καταπο-
λέμησης του ρατσισμού και των διακρίσεων και 
πόσο αποτελεσματική είναι η εφαρμογή στην 
πράξη της αντιρατσιστικής νομοθεσίας; 
-Έχουμε σήμερα ένα  ικανοποιητικό αντιρατσιστικό 
νομοθετικό πλαίσιο. Έχει διευρυνθεί το αξιόποινο 
συμπεριφορών που υποκινούν σε διακρίσεις και 
φυλετικό ή εθνοτικό μίσος, έχει υιοθετηθεί το αξι-
όποινο συμπεριφορών ρατσιστικής και ομοφοβικής 
ρητορικής, έχει ψηφιστεί νομοθεσία που προβλέ-
πει αυστηρές  κυρώσεις και προσφέρει σαφείς και 
λειτουργικούς ορισμούς για όλα τα είδη διακρίσε-
ων. Εντούτοις η ενεργοποίηση και αποτελεσματική 
εφαρμογή του παραμένει ένα διαρκές και μόνιμο 
ζητούμενο. Αυτό πρέπει να προβληματίσει, αφού 
η αδράνεια και η ατιμωρησία μπορούν να οδηγή-
σουν σε  κλιμάκωση της ρατσιστικής βίας και των 
διακρίσεων.
-Τι πρέπει να γίνει σε θεσμικό επίπεδο για ενί-
σχυση της προσπάθειας για καταπολέμηση των  
διακρίσεων; 
-Πρέπει να στρέψουμε το ενδιαφέρον μας σε υιοθέ-
τηση μιας συνεκτικής και ολοκληρωμένης στρατηγι-
κής για πρόληψη και καταπολέμηση όλων των μορ-
φών  διακρίσεων σε όλα τα πεδία όπου αυτές εκδη-
λώνονται: εκπαίδευση, δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, 
τοπική αυτοδιοίκηση,  αθλητικούς χώρους, ΜΜΕ 
κ.λπ. Αυτές είναι και οι υποδείξεις διεθνών οργανι-
σμών. Είναι αναγκαίο να επιβλέψουμε συστηματικά 
την εφαρμογή της νομοθεσίας και τη συμμόρφωσή 
της με το διεθνές και ευρωπαϊκό δίκαιο, να σχεδιά-
σουμε πολιτικές πρόληψης, καταπολέμησης των 
διακρίσεων και προστασίας των θυμάτων, να συνερ-
γαστούμε με την κοινωνία των πολιτών και ιδίως με 
τις στοχοποιημένες και ευάλωτες ομάδες.
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Ηθική και νομική υποχρέωση η διάσωση προσφύγων

-Στην Κύπρο έχουμε πρόβλημα ρατσισμού και ξενοφοβίας; 
-Το φαινόμενο του ρατσισμού είναι υπαρκτό και στην κυπριακή 
κοινωνία. Όμως δεν θεωρώ ότι χαρακτηρίζει την κυπριακή κοινω-
νία μια γενικευμένη αποδοχή ή ανοχή απέναντι στο ρατσισμό και τη 
μισαλλοδοξία. Παρά το ότι έχουμε υιοθετήσει σημαντικά θεσμικά 
εργαλεία καταπολέμησης του ρατσισμού και των διακρίσεων, 
εντούτοις περισσεύουν ρατσιστικές και ξενοφοβικές συμπεριφο-
ρές, όπως και πράξεις εκμετάλλευσης, περιθωριοποίησης και δια-
κρίσεων σε βάρος μεταναστών, προσφύγων και ευπαθών  κοινωνι-
κών ομάδων. Αυτό που αναμφίβολα είναι εγκληματικό και επισύ-
ρει αυστηρή τιμωρία είναι ο ρατσιστικός λόγος που εξωθεί στη βία 
και το μίσος και η ρατσιστική βία.  
-Τι προκαλεί τις διακρίσεις και το ρατσισμό; 
-Οι διακρίσεις και ο ρατσισμός  αποτελούν εκδήλωση και κορύ-
φωση σύνθετων συλλογικών και ατομικών στάσεων που υπάρ-

χουν διάχυτες  και δημιουργούν ένα κλίμα «αποδοχής» ή «απενο-
χοποίησης» σε όσους επιφυλάσσουν ρατσιστικές ή διακριτικές 
συμπεριφορές. Τέτοιες στάσεις και συμπεριφορές, που διογκώ-
νονται σε συνθήκες κρίσεις δεν αδικούν μόνο όσους τις υφίστα-
νται αλλά πλήττουν ολόκληρη την κοινωνία.
-Ποια είναι τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των ρατσιστικών 
εγκλημάτων;
-Τα ρατσιστικά εγκλήματα διαφέρουν έναντι των άλλων λόγω των 
κινήτρων του δράστη και των συνεπειών τους. Στρέφονται κατά ευ-
άλωτων φυλετικών στόχων και έχουν κίνητρο την εχθρότητα και το 
μίσος. Στόχος τους είναι ο αποκλεισμός των μελών μιας ομάδας 
από το πεδίο των δικαιωμάτων. Έχουν αυξημένη εγκληματική απα-
ξία αφού θύμα/στόχος δεν είναι μόνο το συγκεκριμένο πρόσωπο 
αλλά όλη η ομάδα στην οποία ανήκει. Δυστυχώς, αρκετές φορές το 
κίνητρο τέτοιων συμπεριφορών παραγνωρίζεται.

Οριστική επίλυση 
δεν πρόκειται 
να υπάρξει όσο 
διαιωνίζονται 
οι λόγοι που 
αναγκάζουν 
τους ανθρώπους 
να μεταναστεύσουν

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Η οικονομική κρίση και δημοσιονομική στενότητα δημιουργεί  
νέα δεδομένα και προτεραιότητες ως προς τον σεβασμό των 
κοινωνικών δικαιωμάτων; 
Η κρίση έχει επιπτώσεις πολυδιάστατες και αγγίζει όλα τα επίπεδα 
της ζωής μας. Οι διακρίσεις και ανισότητες  διευρύνονται σε νέα 
πεδία επηρεάζοντας περισσότερες ομάδες του πληθυσμού. Δημι-
ουργούνται έτσι συνθήκες αυξημένης διακινδύνευσης των ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων των ασθενέστερων, οικονομικά και κοινωνικά,  
ομάδων και ιδίως των   δικαιωμάτων στην υγεία, την κοινωνική 
πρόνοια, την εργασία  και την παιδεία.  Τα τελευταία χρόνια, ενόψει 
της κρίσης και της  δημοσιονομικής στενότητας, επαναπροσδιορί-
στηκε τόσο ο αριθμός των δικαιούχων κοινωνικών δικαιωμάτων  
όσο και το εύρος και το ουσιαστικό περιεχόμενο τους. Για να έχουν 
πρακτικό αντίκρισμα τα κοινωνικά δικαιώματα, σε αυτή τη συγκυ-
ρία, είναι σημαντικό να διατηρηθεί ένα δίχτυ ασφαλείας και ένα 
επίπεδο αξιοπρεπούς ζωής και διαβίωσης όλων των προσώπων. 
-Τι προκαλεί και τι συντηρεί τη βία κατά των γυναικών; 
-Η βία κατά των γυναικών βασίζεται σε έμφυλες ανισότητες  που 
ευνοούν την αναπαραγωγή στερεοτυπικών κοινωνικών ρόλων 
μεταξύ ανδρών και γυναικών. Αποτελεί την πιο  σοβαρή, συστημα-
τική μορφή διάκρισης και ανισότητας που βιώνουν οι γυναίκες και  
προκαλεί πόνο, βλάβη, εξαναγκασμό και αυθαίρετη προσβολή της 
προσωπικότητας του θύματος. Την πολύμορφη  βία κατά των γυ-

ναικών συντηρεί η αποσιώπηση, η ατιμωρησία, η ανοχή και η απου-
σία αποτελεσματικής στήριξης και ενδυνάμωσης των γυναικών/
θυμάτων για να βγουν από το φαύλο κύκλο της βίας.
-Πόσο μεγάλο είναι το πρόβλημα της βίας κατά των γυναικών 
στην Κύπρο; 
-Δυστυχώς σε μεγάλο βαθμό η έμφυλη βία εξα-
κολουθεί να αποτελεί την αθέατη και επώδυνη 
πλευρά της καθημερινότητας πολλών γυναικών. 
Η σημερινή οικονομική συγκυρία χειροτερεύει 
την κατάσταση, ενώ την ίδια στιγμή η βία κατά 
των γυναικών παίρνει νέες μορφές. Η φύση και 
η έκταση του φαινομένου είναι τέτοια που δεν 
αφορά συγκεκριμένες κατηγορίες ή ομάδες πλη-
θυσμού αλλά αφορά οριζόντια ολόκληρη την 
κοινωνία.
-Πόσο δύσκολη είναι η αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής 
βίας κατά των γυναικών; 
-Η πιο δύσκολα ανιχνεύσιμη μορφή βίας είναι αυτή που υφίσταται 
μια γυναίκα στο οικογενειακό της περιβάλλον. Είναι μια μορφή  
βίας που καλύπτεται πίσω από ένα πέπλο σιωπής, το οικογενειακό 
άβατο και τις κλειστές πόρτες. Δυστυχώς θεωρείται ακόμα ότι 
αποτελεί  ιδιωτική/οικογενειακή υπόθεση και όχι σοβαρή και 
εγκληματική μορφή παραβίασης ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

-Η εμπορία προσώπων στην Κύπρο, το πρόβλημα και η αντιμε-
τώπισή του... 
-Μιλάμε για ένα σοβαρό κοινωνικό πρόβλημα, για ένα πολύπτυχο 
νοσηρό φαινόμενο και μια μορφή βίας. Είναι ένα  φαινόμενο που 
εξελίσσεται και μεταλλάσσεται ραγδαία τα τελευταία χρόνια στην 

Κύπρο, επηρεάζοντας ένα μεγάλο μέρος του 
μεταναστευτικού εργατικού πληθυσμού και 
αφήνοντας  απροστάτευτες πολλές γυναίκες 
μετανάστριες που είναι διπλά εκτεθειμένες σε 
εργασιακή και σεξουαλική εκμετάλλευση λόγω 
του φύλου και της καταγωγής τους.Το ζήτημα 
αφορά όλο το μεταναστευτικό πληθυσμό. Όμως 
εξαιρετικά  ευάλωτες είναι οι εργαζόμενες με-
τανάστριες στην οικιακή εργασία, στη γεωργία, 
τις εποχικές εργασίες, οι οποίες είναι  χαμηλά 

αμειβόμενες, ζουν στο ημίφως της κοινωνίας, κάτω από δύσκολες 
συνθήκες και είναι έντονα εκτεθειμένες σε κινδύνους κοινωνικού 
αποκλεισμού, βίας, εκμετάλλευσης ή εμπορίας.
-Τι πρέπει να γίνει; 
-Οι δράσεις για αντιμετώπιση του προβλήματος της εμπορίας 
πρέπει να ενισχυθούν στους τομείς της πρόληψης, της ευαισθητο-
ποίησης, της καταπολέμησης της ζήτησης και της προστασίας των 
θυμάτων. Κατά τρόπο μάλιστα που θα υπερβαίνουν τα όρια διαχεί-

ρισης ενός επιμέρους περιθωριακού μεταναστευτικού ζητήματος 
ή μιας σκοτεινής κοινωνικής πραγματικότητας. Ας μη διαφεύγει: το 
θέμα της εκμετάλλευσης και του trafficking αφορά ολόκληρη την 
κοινωνία και δεν είναι καθόλου  αποκομμένο από το κοινωνικό γί-
γνεσθαι και το επίπεδο οφειλόμενου  σεβασμού τις αξιοπρέπειας 
και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όλως των προσώπων. Είναι γι’ 
αυτό που η προστασία των θυμάτων και η καταπολέμηση του 
trafficking προέχει των μεταναστευτικών ελέγχων. Αν καταφέρουμε 
να αποσυνδέσουμε τις γυναίκες μετανάστριες από το φαύλο κύκλο 
της εκμετάλλευσης και της εμπορίας αυτό θα λειτουργήσει συνο-
λικά υπέρ της εξάλειψης της έμφυλης βίας σε όλα τα επίπεδα της 
κυπριακής κοινωνίας.   
-Ο Ελύτης έγραψε: «Βλέπεις, είπε, είναι οι Άλλοι/και δε γίνεται 
Αυτοί χωρίς Εσένα/ και δε γίνεται μ’ Αυτούς χωρίς Εσύ/ Βλέπεις, 
είπε, είναι οι Άλλοι …» 
-Ο ελλειπτικός λόγος του Ελύτη δείχνει πόσο αναγκαίος μας είναι 
ο Άλλος. Ανοίγει δρόμους για αυτογνωσία. Όσο πιο οικείος και 
αποδεκτός γίνεται ο Άλλος, όσο πιο πολύ κατανοώ τους άλλους 
τόσο πιο πολύ κατανοώ εμένα. Προεκτείνοντας, η θέση και φυσι-
ογνωμία ατόμων και λαών καθορίστηκε όχι από εσωτερικά  και 
αδιάβατα σύνορα αλλά από αλλεπάλληλα μεταναστευτικά ρεύμα-
τα, μείξεις και αλληλεπιδράσεις διαφορετικών πολιτισμών και 
τρόπων ζωής.

Σοβαρό κοινωνικό πρόβλημα και νοσηρό φαινόμενο η εμπορία προσώπων

-Στα σαπιοκάραβα της  Μεσογεί-
ου βλέπουμε χιλιάδες ανθρώ-
πους, είναι όλοι πρόσφυγες ή 
μετανάστες; 
-Η διάκριση μεταξύ προσφύγων 
και μεταναστών στις μέρες μας 
δεν είναι τόσο εύκολη. Και τούτο 
επειδή οι πρόσφυγες και οι μετα-
νάστες εισέρχονται στην Ευρώπη 
σε μικτές μεταναστευτικές 
ροές και χρησιμοποι-
ούν τους ίδιους επι-
κίνδυνους δρό-
μους διέλευσης 
και εισόδου σε 
μια άλλη χώρα. 
Είναι όμως δεδο-
μένο ότι οι διασω-
θέντες έχουν ισχυρό 
προσφυγικό προφίλ 
και χρήζουν άμεσης διε-
θνούς προστασίας. Σε κάθε περί-
πτωση οι διασωθέντες αποτεινό-
μενοι για άσυλο θα υπαχθούν σ’ 
ένα  νομικό καθεστώς ελάχιστης 
προστασίας και ασφάλειας και θα 
καταστεί δυνατόν, στα πλαίσια 
μιας δίκαιης και αποτελεσματικής 
εξέτασης της αίτησης τους, να 
κριθεί ποιοι είναι πρόσφυγες και 
ποιοι όχι. 
-Πόσο δόκιμος ή προβληματικός 
είναι ο όρος λαθρομετανάστης; 
-Οι άνθρωποι, οι ανθρώπινες ζω-
ές, δεν είναι λαθραίες. Ο όρος 
«λαθρομετανάστης» παραπέμπει 
σε εμπορεύματα, είναι όρος υπο-
τιμητικός και ευτελίζει την ανθρώ-
πινη προσωπικότητα. H χρήση του 
συγκεκριμένου όρου δεν είναι 
καθόλου ανώδυνη ή ακίνδυνη, 
αλλά ούτε και τυχαία απ’ όσους 
την επιλέγουν, αφού μπορεί να 
διαμορφώσει ή και να δυναμιτίσει 
αρνητικές κοινωνικές στάσεις ή 

συμπεριφορές.
-Ξέρουμε τον ορισμό σεβασμός 
του διαφορετικού; 
-Αρχίζουμε τα τελευταία χρόνια να 
εξοικειωνόμαστε και να συμβιώ-
νουμε με το διαφορετικό, ενώ 
σήμερα  έχουμε στη διάθεση μας 
περισσότερα θεσμικά εργαλεία 
για αντιμετώπιση των διακρίσεων 

και του ρατσισμού. Δεν 
έχουμε ακόμα αφομοι-

ώσει το σοκ της ανά-
δυσης, της διάχυ-
σης και της διεκδί-
κησης της διαφο-
ρετικότητας. Έτσι, 
ο πλήρης σεβα-

σμός της ετερότη-
τας υπό συνθήκες 

ισότητας και σεβασμού 
των ανθρωπίνων δικαιωμά-

των αποτελεί ακόμα ζητούμενο. 
Σε μεγάλο βαθμό η διαφορετικό-
τητα, πολιτισμική, θρησκευτική ή 
φυλετική εκλαμβάνεται από πολ-
λούς ως κατωτερότητα ή απειλή. 
Οι διακρίσεις, τα στερεότυπα και 
οι προκαταλήψεις εκδηλώνονται 
σε απέραντη ποικιλία τύπων προ-
σωπικής ή συλλογικής στάσης 
απέναντι στον άλλο, το διαφορε-
τικό. Το φάσμα του μειωμένου 
σεβασμού της διαφορετικότητας  
αντιμετωπίζουν σήμερα όχι μόνο 
πρόσφυγες και μετανάστες αλ-
λά, μεταξύ άλλων και άτομα με 
αναπηρία, άνθρωποι για το σε-
ξουαλικό τους προσανατολισμό 
και την ταυτότητα φύλου. Διαφο-
ρετικές και πιο εκτεταμένες είναι 
οι διακρίσεις που υφίστανται οι 
γυναίκες, ιδίως μάλιστα όταν τυγ-
χάνει να είναι φορείς και άλλων 
στοιχείων ετερότητας π.χ. να εί-
ναι μετανάστριες.

Ο όρος «λαθρομετανάστης»
παραπέμπει σε εμπορεύματα

Η προστασία των θυμάτων 
και η καταπολέμηση του 
trafficking προέχει των 
μεταναστευτικών ελέγχων

Περισσεύουν οι ρατσιστικές και ξενοφοβικές συμπεριφορές
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